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Τα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ

Έτσι μπαίνουν τα “καλάθια”...

Ο νεαρός Νικόλαος Γεωργαλής, γεννημένος στο Νιου Τζέρσι, γιος ενός υποδηματοποι-
ού με καταγωγή από τη Ρόδο, ξεχώριζε από νωρίς για το πείσμα του και την αφοσίωσή 
του στον αθλητισμό. Το πρώτο άθλημα που τον κέρδισε ήταν το αμερικανικό ποδόσφαι-
ρο. Το δεύτερο, η πυγμαχία. 
Το άθλημα που τον απογείωσε όμως, στο οποίο στράφηκε κατόπιν προτροπής της 
μητέρας του, η οποία δεν άντεχε να τον βλέπει να ματώνει στο ρινγκ, ήταν άλλο. Το 
μπάσκετ. Ήταν το έτος 1975, όταν ο γεννημένος το 1957 Νίκος έκανε τα πρώτα του 
“μπασκετικά” βήματα στα τερέν του κολεγίου Σίτον Χολ. 
Επόμενο βήμα ήταν το NBA  και οι Μπόστον Σέλτικς, παρότι ήταν “κοντός” για το αμε-
ρικανικό μπάσκετ, μόλις 1,83, ανάμεσα στα “ντερέκια” της υπόλοιπης ομάδας. Μια 
σειρά από ατυχίες και αστοχίες, όμως,  όπως ένας τραυματισμός του, αλλά και η ενα-
σχόληση του μάνατζέρ του, Μπιλ Μάνον, περισσότερο με την(επίσης πελάτισσά του) 
Νταιάνα Ρος και λιγότερο με τον Νίκο Γεωργαλή, τον έβαλε εκτός NBA. 
Με το που έμεινε “ορφανός” από ομάδα, οι “αιώνιοι” των Αθηνών, Παναθηναϊκός και 
Ολυμπιακός, τον πολιορκούν με δελεαστικές προσφορές, αλλά εκείνος αρνείται, γιατί 
σκέφτεται ακόμη το NBA. Τελικά, το “παιχνίδι” κερδίζει μια ομάδα της Θεσσαλονίκης, 
όταν δύο παράγοντές της, ο Αλέκος Μιχαηλίδης κι ο Γιώργος Τσιλιγγαρίδης, σκέφτο-
νται πιο “πονηρά” κι αποφασίζουν να πάνε προσωπικά στο Νιου Τζέρσεϊ για να πείσουν 
τον Νίκο να έρθει στην Ελλάδα. Είχαν μαζί τους μόνο 10.000 δολάρια, που μάζεψαν με 
βοήθειες από οικογενειακούς φίλους...
Ο Νίκος Γεωργαλής (Geor-galis = Galis) ήταν βέβαια ο Νίκος Γκάλης. Και η ομάδα 
της Θεσσαλονίκης, ο ‘Αρης. Η συνέχεια είναι γνωστή. Ήδη από το πρώτο του ματς στην 
Ελλάδα, ο Γκάλης βάζει 30 πόντους. Παρόλα αυτά, ακόμη και τότε, κάποιοι εκφράζουν 
επιφυλάξεις για την ποιότητα του “κοντού” παίκτη. Φυσικά, πολύ γρήγορα οι καλοθε-
λητές διαψεύδονται από την πράξη και ο Γκάλης χτίζει σταδιακά τον μύθο του, αλλάζο-
ντας το μπάσκετ στην Ελλάδα.
Ίσως πολλοί δεν το γνωρίζουν, αλλά ο Μάικλ Τζόρνταν, που έχει κερδίσει τον τίτλο του 
μεγαλύτερου καλαθοσφαιριστή όλων των εποχών, είχε βγάλει το καπέλο στον Γκάλη 
λέγοντας: «Δεν περίμενα ότι θα υπήρχε ένας τόσο καλός επιθετικός παίχτης στην 
Ευρώπη και ειδικότερα στην Ελλάδα». 
Ο Ντράζεν Πέτροβιτς, παίκτης (τότε) της εθνικής Γιουγκοσλαβίας και του ΝΒΑ είχε 
πει «αν εγώ είμαι ο γιος του Διαβόλου, τότε ο Γκάλης είναι ο ίδιος ο Διάβολος», ενώ 
πιο “πεζός” στη ρητορική του, ο προπονητής της Ολλανδίας, Ρουντ Χάρεβάιν είχε δη-
λώσει: «Ξέρω έναν τρόπο να σταματήσουμε τον Γκάλη: να τον κλειδώσουμε στο ξε-
νοδοχείο!». 
Γιατί τα γράφουμε όλα αυτά; Με έμπνευση από την εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε 
πρόσφατα προς τιμήν του Νίκου Γκάλη στη Θεσσαλονίκη, όπου -18 χρόνια μετά την 
αποχώρησή του απ’ τα γήπεδα-  6.000 άνθρωποι τραγούδησαν ρυθμικά το όνομά του 
και το σύνθημα«τι την έκανε την μπάλα ο Θεός;», κάνοντας τον αθλητή να δακρύσει 
από συγκίνηση. 
Κάποιοι θα διαφωνήσουν, ίσως, με την παράγραφο που ακολουθεί, θεωρώντας ενδε-
χομένως ότι είναι άτοπο το γήπεδο να συνυπάρχει συνειρμικά στην ίδια φράση με την 
οικονομία και τη χώρα. Παρόλα αυτά, θεωρούμε ότι η πορεία μεγάλων Ελλήνων αθλη-
τών (στο τερέν, όχι σε άλλες δραστηριότητες, όπως οι επιχειρήσεις για παράδειγμα) 
μπορεί ν’ αποτελέσει έμπνευση και για τους αγώνες που δίνει η Ελλάδα, στο μέτρο που 
δείχνει την κατεύθυνση για τον δρόμο της επιτυχίας. 
Αυτό που παραδέχονται όλοι, ασχέτως του ποια ομάδα υποστηρίζουν, είναι ότι η επι-
τυχία του  Γκάλη δεν ήταν “ουρανοκατέβατη”, αλλά αποτέλεσμα σκληρής δουλειάς -
σαν αυτή που πρέπει να γίνει τώρα στην Ελλάδα για να βγούμε απ΄ το λούκι. Επίσης, 
αθλητές του διαμετρήματος του Γκάλη δεν πτοούνται από την αποτυχία, ούτε από τις 
ατυχίες (όπως ο τραυματισμός του ή οι επιλογές του μάνατζέρ του, που έκοψαν την 
πορεία του στο ΝΒΑ). Γιατί ξέρουν ότι, όπως λέει ένα ρητό, που αποδίδεται στον Επί-
κουρο, κερδίζει περισσότερα αυτός που έχει μάθει τα περισσότερα: ο ηττημένος. Οι 
ήττες της Ελλάδας είναι μαθήματα, που μπορούν με τους κατάλληλους χειρισμούς 
να μετατραπούν σε ενεργητικό. Ακόμη και με αφετηρία το πολύ χαμηλό σημείο όπου 
έχουμε φτάσει.
Αθλητές με περγαμηνές έχουν ένα ακόμη βασικό κοινό μεταξύ τους: δεν ακούν επι-
κριτές και καλοθελητές. Όταν η “κερκίδα” γιουχάρει, σκέφτονται μόνο τον στόχο, το 
“καλάθι”, παλεύουν με ψυχραιμία και κερδίζουν τον θαυμασμό. Ψυχραιμία και επικέ-
ντρωση στον στόχο χρειάζεται αυτή τη στιγμή και η Ελλάδα. Έτσι μπαίνουν τα”καλάθια”. 
Ακόμη και στο παρά πέντε. 
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